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Kurzbeschreibung zur Handbibliothek
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So macht Lernen Spaß: Praktische Lerntipps für Schülerinnen und Schüler, Sek. I (Beltz Lern-Trainer)

Eine 100.000fach bewährte Anleitung für 11-16jährige, wie das Lernen zu lernen ist.

Macht Lernen Spaß? Die meisten Schülerinnen und Schüler dürften auf diese Frage ziemlich gereizt antworten. Und trotzdem: Lernen kann tatsächlich Spaß machen.
In diesem Buch findet man zwar keine Zaubermittelchen, die ein Lernen ohne jede Mühe versprechen. Aber es gibt eine Menge Tipps für Schülerinnen und Schüler von 11 bis 16 Jahren, wie man leichter und besser lernt.
In Tagesetappen von höchstens zehn Minuten können sie lernen, wie sie
- ihr Lernen besser planen und organisieren können,
- ihren Lerntyp ermitteln und ihr eigenes Lernprogramm erstellen,
- sich besser konzentrieren können,
- sich gezielt auf Klassenarbeiten vorbereiten und ohne Angst in Prüfungen gehen.
Das Buch enthält keine Rezeptsammlung, die man blindlings anwenden kann. Wer sich aber gezielt die besten Tipps herauspickt, wird hier eine echte Lernhilfe finden.
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Resilienz entwickeln und stärken in der Grundschule: Praktische Materialien, die Kinder widerstandsfähiger machen

Unterrichtsmaterial mit Kopiervorlagen für Lehrer an Grundschule und Förderschule, alle Fächer und speziell soziales Lernen, Klasse 1–4 +++ Kleine und große Misserfolge, Rückschläge und auch Krisen gehören zum Leben wie der Stundenplan zur Schule. Dass die Kinder so etwas erleben, können Sie nicht verhindern – aber Sie können ihnen das richtige Werkzeug mitgeben, damit sie auch schwierige Situationen gut bewältigen. Genau dafür sind diese Trainingsmaterialien gemacht: Die flexibel einsetzbaren, effektiven 10- bis 15-Minuten-Einheiten stärken die psychische Widerstandsfähigkeit der Schüler und ihr Selbstbewusstsein – jetzt und auch im späteren Leben. Vier Kapitel liefern konkrete, sofort umsetzbare Unterrichtsangebote zu allen wichtigen Bereichen: „Selbstwertgefühl stärken“, „Umgang mit Gefühlen“, „Soziale Kompetenzen“ (u. a. Empathie, Kritik- und Kommunikationsfähigkeit) sowie „Kraft und Ruhe tanken“. Ob Geschichten, Arbeitsblätter oder konkrete Übungen, Spiele oder Bastelanleitungen: Die Kinder bearbeiten die verschiedenen Module in Einzel-, Partner- oder Gruppenarbeit; sie setzen sich intensiv und individuell mit den Inhalten auseinander. Alle Bausteine sind fertig vorbereitet und enthalten sämtliche Materialien – inklusive Laufzettel. Die Angebote sind außerdem 2-fach differenziert, für Leser und für Nicht-Leser. So können Sie das Resilienztraining ganz leicht schon ab Klasse 1 in Ihren Unterricht einbauen – und die Kinder entwickeln spielerisch wertvolle Widerstandskraft.
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Lernen mit Grundschulkindern: Praktische Hilfen und erfolgreiche Fördermethoden für Eltern und Lehrer

In der Grundschule erfolgen die entscheidenden Weichenstellungen für die weitere Schullaufbahn unserer Kinder. Die PISA-Studie hat dem deutschen Bildungssystem jedoch bescheinigt, bei der Förderung schwächerer Schüler besonders wenig erfolgreich zu sein. Zeigen Kinder Leistungsprobleme, so passen gängige Fördermethoden oft nicht. Dieses Buch möchte für Eltern, Lehrer und Therapeuten Lösungswege aufzeigen. Unter dem Motto "Lernen muss erfolgreich sein!" werden für den Erwerb der Grundfertigkeiten Rechnen, Lesen und Rechtschreibung auf der Basis lernpsychologischer und neurowissenschaftlicher Forschungserkenntnisse einfache und effektive Strategien und Methoden für den täglichen Gebrauch vorgestellt.
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33 Methoden Lernen lernen: Kreative abwechslungsreiche Ideen und Materialien für erfolgreiches Lernen - Klasse 1-4 (33 Methoden Grundschule) 

Abwechslungsreiches Lerntraining von Anfang an!

Mit diesem Band erhalten Sie eine Sammlung von 33 praxiserprobten und kreativen Methoden, mit deren Hilfe Ihre Schülerinnen und Schüler in der Grundschule handlungsorientiert und abwechslungsreich das Lernen lernen. Durch eine Lerntypenanalyse können sie beispielsweise erkennen, über welche Lernkanäle ihnen das Lernen am besten gelingt.

Lernen lernen
Darüber hinaus bietet Ihnen der Band spannende Unterrichtsideen für die Bereiche Lernplanung und Lernorganisation sowie für die Themen Lernstrategien und Lernflexion. Vermitteln Sie Ihren Schülerinnen und Schülern, wie sie beispielsweise einen Lernplan aufstellen oder ihren gelernten Stoff sinnvoll dokumentieren!

Einfacher Einsatz im Unterricht
Jede der Methoden ist auf jeweils einer Seite kurz und prägnant beschrieben. In vielen Fällen bietet der Band zusätzlich passende Materialien mit kindgerecht aufbereiteten Kopiervorlagen, mit deren Hilfe die Schülerinnen und Schüler die Methoden sofort anwenden können.

Die Themen:
- Voraussetzungen für das Lernen
- Lernorganisation und Lernplanung
- Lernstrategien und Lernmethoden
- Lerndokumentation und Lernreflexion

Der Band enthält:
- 33 kreative Methoden für den Kompetenzbereich Lernen lernen
- passende Materialien als Kopiervorlagen
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Langenscheidt Bildwörterbuch Arabisch - Deutsch - für Kinder ab 3 Jahren (Langenscheidt Bildwörterbücher)

Spielerisch Deutsch lernen mit fröhlichen Wimmelbildern: 28 detaillierte Illustrationen zeigen typische Kinderthemen. So können zu Hause, im Kindergarten und in der Vorschule mit Spaß Deutsch und Arabisch gelernt werden.
· 800 Wörter aus dem Kinderalltag

· In arabischer Ausgangssprache
· Ideal für ehrenamtliche Helfer und Erzieher/innen

· Mit vielen Such- und Spielmöglichkeiten sowie vielfältigen Sprachanlässen

· Geeignet für Kinder von 3 bis 8 Jahren und deren Familien
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Kindersorgen: Was unsere Kinder belastet und wie wir ihnen helfen können 

Praktischer Rat vom Kinderversteher und Elterncoach: Professor Schulte-Markwort wird im Klinikalltag immer wieder mit den Problemen und Nöten der Kinder und Jugendlichen konfrontiert. Häufig muss er ihnen erst einmal helfen, sich verständlich zu machen. Er hört daher genau zu, wenn sie ihm ihr Herz ausschütten und ihm ihre Sorgen anvertrauen- und wird so zum Vermittler zwischen Kindern und ihren Eltern.
In diesem Buch wendet er sich an Eltern – von Kleinkindern bis über die Pubertät hinaus: Einfühlsam verdeutlicht er ihnen die Sicht der Kinder und erklärt verständlich, was normal ist und wo Krankheit anfängt. Wann ist professionelle Hilfe nötig? Und wann müssen wir Erwachsenen handeln und unsere Haltung ändern, um unsere Kinder kompetent und fürsorglich durchs Leben zu begleiten.
Anhand von Fallgeschichten wird rasch klar, wie sich beispielsweise Angst bei Kindern folgenreich verselbständigt. Wie gelingt es, dass die neunjährige Deborah trotz Bauchschmerzen und Versagensangst wieder regelmäßig in die Schule geht? Und wie erreicht man einen aggressiven Jungen, den Schuldzuweisungen und Strafen völlig kalt lassen?
Thematisch umfassend – von Fragen der Computer-Nutzung über Kinder-Therapien bis hin zu Scheidungs-Angst und Wut-Ausbrüchen – geht Professor Schulte-Markwort, Experte für die Auswirkung gesellschaftlicher Entwicklungen auf Kinder und Jugendliche, auf Fragen und Probleme aus dem Kinderleben heute ein.
Zuletzt erschienen von ihm: „Burnout-Kids. Wie das Prinzip Leistung unsere Kinder überfordert“ und „SuperKids. Warum der Erziehungsehrgeiz unsere Familien unglücklich macht“.
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Lernwerkstatt Reise durch Europa

Kopiervorlagen. 3.-4. Klasse

· Birgit Gross-Ernst,

· Marion Strelau
Welche Länder gehören zu Europa? Und welche zur EU? Wie leben Kinder in anderen europäischen Ländern und welche Sprachen sprechen sie?
Begeben Sie sich mit Ihren Schülerinnen und Schülern auf eine Reise durch Europa und entdecken Sie gemeinsam unseren Kontinent.

Das Thema „Europa“ ist nicht nur aus politischer Sicht hochaktuell, auch in unseren Klassenräumen treffen viele verschiedene Kulturen aufeinander.
In 30 Lernangeboten begeistern u. a. Sehenswürdigkeiten, Flaggen, Fußballmannschaften und die Reise unterschiedlicher Produkte Ihre Schülerinnen und Schüler. Nicht zuletzt erhalten sie eine Vorstellung davon, was sich hinter dem Begriff „Gemeinsames Europa“ verbirgt.

Aus dem Inhalt:
Die Europäische Union (inklusive der EU-Osterweiterungen) – Flüsse und Berge in Europa – Hauptstädte und Sehenswürdigkeiten – Lieblingsflaggen – Europa auf der Landkarte – Kinder in den Ländern Europas – Warenkorb aus Europa – Urlaubslexikon – Steckbriefe – Europa-Rätsel ...o
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Das Grundschullexikon: Entdecken – Verstehen – Mitmachen: Mit Mitmach-Lexikon für neugierige Forscher (Duden Kinder- und Jugendlexika) 

Was ist Virtual Reality? Welches ist das giftigste Tier auf der Erde? Wie tief kann ein Pottwal tauchen? Das Grundschullexikon von Duden erklärt diese und viele andere Fragen aus der Lebenswelt der Kinder. Das Lexikon umfasst 650 leicht verständliche Artikel von A-Z mit über 800 Fotos, Illustrationen und Karten. Zusätzlich bietet es wichtiges Schulwissen aus dem Mathe-, Deutsch-, Englisch-, Musik- und Sachkundeunterricht. Daher ist dieses Buch eine ideale Hilfe bei Hausaufgaben und Referaten. 15 Sonderseiten zu Spezialthemen und ein Register mit ca. 2000 zusätzlichen Suchbegriffen runden den Band ab. Spannendes Extra: Mein Mitmach-Lexikon! Damit Nachschlagen noch lebendiger und spannender wird, gibt es dazu ein herausnehmbares Mitmach-Lexikon zum Selbstgestalten, Erforschen und Entdecken! Mit vielen interessanten Forschungsaufträgen, kniffligen Rätseln und Platz zum Malen, Ausfüllen und Einkleben - so werden aus neugierigen Grundschülern aktive Nachwuchsforscher!
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Das große Bilderwörterbuch für Kinder Deutsch

Das vorliegende deutsche Bilderwörterbuch folgt einem ebenso überzeugenden wie bewährten Konzept. Klaren und gefälligen Bildern sind eindeutige Worte und Begriffe zugeordnet, die jeweils auf einer Doppelseite auf ein bestimmtes Thema Bezug nehmen. So wird die Neugier der Kinder geweckt und ihnen die Begriffe aus ihrem Alltag im natürlichen Zusammenhang dargestellt. Hervorragend geeignet zum Selberlesen und zum Vorlesen darf natürlich das alphabetische Wortverzeichnis nicht fehlen, das immer wieder dazu verleiten wird, in die schöne Welt der Bilder einzutauchen und sich so mit den wichtigsten und gebräuchlichsten Begriffen der deutschen Sprache.
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Lernwerkstatt Deutschland entdecken

Wie heißen die Bundesländer? Wer regiert eigentlich in Deutschland? Wo liegt Leipzig?

In der Lernwerkstatt erarbeiten Ihre Schüler die Antwort auf diese und weitere spannende Fragen und erwerben so grundlegendes erdkundliches Wissen über Deutschland und seine Bundesländer.
Der Band bietet Ihnen zahlreiche Arbeitsblätter mit abwechslungsreich gestalteten Aufgaben. Ob beim Ausmalen des Wappens von Deutschland oder beim Basteln der "Bundesländer für die Hosentasche" - Ihre Schüler erarbeiten und üben spielerisch alle lehrplanrelevanten Themen. Fächerübergreifende Angebote zu Einwohnerzahlen oder zur Nationalhymne sorgen für weitere Abwechslung im Unterricht und festigen das Gelernte dauerhaft. Neben den Arbeitsblättern erhalten Sie die Vorlage für ein Atlas-Heft, das Ihre Schüler selbstständig basteln und führen können. Mit den Aufgaben im Heft erlernen und trainieren Ihre Schüler zusätzlich den Umgang mit Karte und Atlas.
Besonders praktisch: Alle Arbeitsmaterialien können Sie im Sachunterricht an Grundschulen als Lernwerkstatt, als Lernstationen oder auch für Einzelstunden im Klassenverband einsetzen.
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Grundschule für Eltern: Lernen lernen, Deutsch & Mathe, Fit für den Übertritt

Was Sie wissen müssen, um Ihr Kind zu unterstützen

· Ursula Essigkrug,

· Anne Schieckel
Stressfrei durch die Grundschule! 
Sie möchten Ihr Schulkind von Anfang an gut unterstützen? Setzen Sie auf ganzheitliche Förderung statt Notenstress! Dieses Grundschulbuch der beliebten DK Reihe „... für Eltern“ hilft Ihnen, sich auf das Wesentliche zu konzentrieren. Der Ratgeber erklärt den Lehrstoff der Fächer Deutsch und Mathe bis zum Ende der 4. Klasse auf einzigartig anschauliche Weise. Bleiben Sie selbst gelassen und ermöglichen Sie Ihrem Kind ein entspanntes und erfolgreiches Lernen! 

Begleiten Sie die Schullaufbahn Ihres Kindes während der Grundschulzeit: Hier erfahren Sie, was Sie wissen müssen, um Ihrem Kind von Anfang an ein gutes Lernverhalten und eine positive Einstellung zur Schule zu vermitteln, und es optimal auf den Übertritt vorzubereiten. 
• Ganzheitliche Unterstützung. 
• Die wichtigsten Themen und Inhalte der Grundschulzeit. 
• Anschaulich und verständlich. 
• Kompakte Doppelseiten zu jedem Thema. 

Perfekt vorbereitet für den Übertritt auf die weiterführende Schule: Dieses Grundschulbuch hilft Ihnen dabei, darauf zu achten, was Ihr Kind wirklich braucht. So können Sie es bestmöglich unterstützen, ohne Druck aufzubauen.
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